
 
 

 

 

 
  



 
Feragatname 
 
İşbu belgenin içeriği NI-CO’nun yegâne sorumluluğundadır ve hiçbir şekil altında işbu 
raporu finanse eden Avrupa Birliği’nin resmi görüşlerini yansıtır olarak görülmemelidir.  
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Yönetici Özeti 
 
Bu rapor KTt’de iş ortamının nabzını tutmak ve işletmelerin güçlükleri ele almasına ve olası 
fırsatlardan istifade etmesine yarayacak politika ve işletme destek girişimlerinin geliştirilmesine bilgi 
sağlamak amacıyla hazırlanmıştır. Bu amaca yönelik olarak yerel ve uluslararası uzmanlar 
tarafından bir anket geliştirilmiş ve saha çalışması Mart – Nisan 2023 tarihleri arasında Kıbrıs Türk 
toplumu iş dünyasını temsil eden 351 işletmede yürütülmüştür. Yönteme dair ayrıntılı bilgi ilgili 
kısımda bulunmaktadır. 
 
Çalışmanın önemli bir bulgusu KTt içerisindeki iş gücü piyasası koşullarıyla alakalıdır. İşletmelerin 
%31,6’sında en az bir eleman açığı olduğu görülmüştür. Yine de yüksek bir oran olsa da Kasım 
ayında gerçekleştirilen bir önceki çalışmadaki %41,4 oranına kıyasla %9,6’lık bir düşüş göstermiştir. 
Bu düşüşte bir etken Ocak 2023’teki asgari ücret artışının 10’dan az çalışanı olan küçük işletmelere 
etkisi olmuştur. Çarpıcıdır ki vasıflı işçi arayan işletmelerin (%84,2’den gerilemeyle) %82,8’i bu açığı 
yakın gelecekte kapatamayacaklarını düşünmektedir. 
 
Araştırmanın bir diğer önemli boyutu şirketlerin gelecek yıldaki performans beklentileri olmuştur. Bir 
önceki araştırmadan çıkan %24 oranına kıyasla işletmelerin %26,7’si ya kapanma riskiyle karşı 
karşıya ya da zor durumda veya küçülme yaşamaktadır. Bu da mevcut işletmelerinin neredeyse 
çeyreğinin zor durumda olduğunu ve bir eğilim olduğunu gösterir. Daha küçük işletmelerin gelecek 
yıl beklentilerinin kayda değer derecede daha karamsar olduğu görülmüştür. 5’ten az çalışanı olan 
katılımcıların %12,3’ü (bir önceki araştırmadaki %7,3 oranından artışla) kapanma riskiyle karşı 
karşıya olduklarını belirtmiştir. 5’ten az çalışanı olan katılımcıların neredeyse üçte biri (%31,6) zor 
durumda, küçülmekte ya da kapanma riskinde olduklarına dair yanıtlar vermiştir. 
 
Araştırma aynı zamanda Yeşil Hat 1 üzerinden ticaretin artırılması için önemli bir potansiyel olduğunu 
da göstermiştir. Katılımcıların bir önceki araştırmadaki orandan %1,1’lik bir düşüşle %4,8’inin Yeşil 
Hat2 üzerinden Kıbrıs Rum toplumuna satış gerçekleştirdiği görülmüştür; ancak AB Pazarlarına 
ticarette %0,8’den %2,3’e kayda değer bir artış olmuştur. Böylelikle Yeşil Hattı Kıbrıs Rum toplumu 
veya AB için kullanan şirketlerin oranı Kasım ayında %6,7’den %0,4 artarak Mart 2023’te %7,1 
olmuştur. 
 
Katılımcılara önümüzdeki yıla dair endişeleri sorulduğunda iki önemli yanıt vermişlerdir: (1) %35,6 
oranla “yüksek enflasyon ve maliyetlerin artması” ve (2) %25,5 oranla “dövizin değerlenmesi / kur 
dalgalanmaları”. Bu iki etkenin de Kıbrıs Türk toplumundaki işletmelerin ve politika üreticilerin elinde 
olmayan dış sebeplerden kaynaklandığı ve para birimi olarak Türk Lirası’nın kullanımıyla bir hayli 
ilişkili olduğu görülmüştür.  
 
Son olarak; çalışmanın ikinci turunda iş ortamını daha iyi anlamak adına yeni sorular eklenerek ve 
ilk turdaki sorular tekrarlanarak politika üreticilere birçok etkenin işletme sahipleri üzerindeki orta 
vadeli etkilerini ölçme fırsatı sunan bağlam bağımlı bir rapor oluşmasını sağlanmıştır. Araştırmanın 
tüm verileri ilgilenen ortakların, akademisyenlerin, şahısların ve politika üreticilerin inceleyebilmesi 
için işbu raporun eklerinde sunulmuştur.  
     

 
1  Konsey Tüzüğü 866/2004 ("Yeşil Hat Tüzüğü") 
2 Konsey Tüzüğü 866/2004 ("Yeşil Hat Tüzüğü") 



1. Yöntem 
 
 
Araştırmanın saha ayağı 27 Mart – 11 Nisan 2023 tarihleri arasında gerçekleştirilmiştir. Araştırma 
öncesi NICO ekibiyle bir araya gelinerek anket ve örneklem çerçevesi üzerine görüşüp mutabık 
kalınmıştır. Tüm bölgeleri [Nicosia (Lefkoşa), Famagusta (Mağusa), Kyrenia (Girne), Morphou 
(Güzelyurt) ve Trikomo/İskele] kapsayacak şekilde 351 işletmenin müdürleriyle görüşme yapılmıştır. 
Ancak; örneklem seçimi sırasında bölgesellikten ziyade sektör ve işletme boyutu önceliklendirilmiştir. 
 
Örneklem çerçevesi için Kıbrıs Türk Ticaret Odası (KTTO), Kıbrıs Türk Sanayi Odası (KTSO) ve 
Kıbrıs Türk Esnaf ve Zanaatkarlar Odası (KTEZO) üye listeleri kullanılmıştır. Örneklem çerçevesi 
tasarımı İstatistik Kurumu3 tarafından sektörel, bölgesel ve boyutsal bazda raporlanan NACE 
ekonomik sektörler temelinde oluşturulmuştur. Bölge ve sektörün yanı sıra en önemli örneklem kriteri 
işletme boyutudur. Bu amaçla istatistik kurumunun, iş kayıtları sayımının daha önce çeşitli raporlarda 
ayrıntılandırıldığı resmi kayıtları göz önünde bulundurulmuştur. 
  
Anket ve içeriği ise aşağıdaki temalardan oluşturulmuştur:  
 
 
 Mevcut İş Koşulları 
 Gelecek Yıl için İşletme Performansı Beklentileri 
 İşletme Performansı, Krediler ve Borçlar 
 Çalışan Bulma 
 İşletmeler için Destek 
 İnternet Bağlantılılığı ve Dijitalleşme 
 İşletme Profili 

 
Anket 15-18 dakikada tamamlanacak uzunlukta tasarlanmıştır. Yapılan pilot anketlerden gelen geri 
bildirimler neticesinde anket içeriği ve tercümesi kontrol edilip son hali verilmiştir. Çıktıların daha da 
bilgilendirici olması amacıyla yeni sorular eklenmiştir. Pilot aşamasında herhangi bir sorunla 
karşılaşılmadığından anketin nihai onayından sonra saha çalışması başlatılmıştır. Saha 
çalışmasının nihai onayından sonra ise araştırma koordinatörleri projeyle ve anketle ilgili konuların 
çoğuna ve işletme müdürleri/sahiplerine nasıl yaklaşılacağına değinen bir eğitim düzenlemiştir.  
 
Anketörlerin ilerlemeleri toplanan verilerin kalitesiyle birlikte gündelik olarak izlenmiştir. Farklı 
sektörler veya işletme listelerine farklı anketörler atanmıştır. Saha çalışmasına sekiz anketör ve veri 
kalitesi kontrolüne iki koordinatör katılmıştır. Tamamlanmış başarılı anketlerin %50'si rastgele seçilip 
kontrol edilmiştir. 
 
 
 
  
 
 

 
3 https://stat.gov.ct.tr/TEMEL-%C4%B0STAT%C4%B0ST%C4%B0KLER/%C4%B0%C5%9EYER%C4%B0-
%C4%B0STAT%C4%B0ST%C4%B0KLER%C4%B0 



2. Ana Bulgular 
 
Bu rapor için yararlanılan anketin, altlarında ana bulguların toplandığı 5 ana konu başlığı 
bulunmaktadır. Her soru grubunun ayrı bir teması vardır ve bu sorular sektör ve çalışan sayısı 
temelinde incelenmiştir. Bazı soruların konu ile bölgeler bazında da alakalı olduğu görülmüştür. 
Aşağıda, ekte verileri paylaşılmış başlıca bulguların analizi yapılmaktadır.  
 

2.1. Mevcut İş Koşulları 
 
Katılımcı şirketlerden nakit akışı durumlarını tanımlamaları istendiğinde 2022 yılının son çeyreğine 
kıyasla toplamda %2’lik düşüşle %22,8’i “zayıf” ve %10,8’i “kritik” olarak nitelemiştir (toplam %33,6). 
Şirketlerin yaklaşık üçte birinin mevcut nakit akışı durumlarını halen olumsuz olarak tanımladıkları 
görülmüştür. Bir önceki çeyreğe çok benzer bir oranda şirketlerin yalnızca %7,1’i nakit akışı 
durumlarını “güçlü” olarak nitelendirmiştir. 
  
 
İşletmenizin mevcut nakit akışı durumunu nasıl tanımlarsınız? 

 
 
Nakit akışının en “güçlü” ve “istikrarlı” olduğu başlıca sektörler arasında tarım (78,6) ve inşaat (%64) 
sektörleri bulunmaktadır. Bir önceki çeyrekte her iki sektörde de bu oran %66,7 olarak kaydedilmiştir. 
Ancak en kayda değer değişiklik 2022’nin son çeyreğinde nakit akışı durumunu “güçlü” ve “istikrarlı” 
olarak tanımlayan işletme oranının %60,6 olduğu imalat sektörünün %73,8’e yükselmesi olmuştur. 
Konaklama ve yemek hizmetleri bir önceki çeyrekteki %55,9 oranını neredeyse koruyarak %55.8’de 
kalmıştır. 
 
Dahası; mevcut nakit akışını çalışan sayısı temelinde şirket boyutuna göre incelediğimizde küçük 
şirketlerin büyüklere kıyasla daha kötü bir nakit akışı durumu olduğunu görmekteyiz. Bunun sebebi 
daha büyük şirketlerin birden fazla gelir kaynağı olması ve bankacılık sisteminin faydalarına daha 
fazla erişimleri olması olarak yorumlanmıştır. Dolayısıyla iş dünyası içerisinde nakit akışının 
herhangi sekteye uğramasında ilk etkilenenin küçük işletmeler olduğu açıktır. Bu çeyrekte daha 
küçük ölçekli işletmelerin nakit akışı durumunun halen büyük işletmelere kıyasla daha kötü olduğu 
görülmüştür. Ancak bu çeyrekte 21-50 ve 51’den fazla çalışanı olan işletmelerin nakit akışı durumu 
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sorusuna “kritik” ve “zayıf” yanıtı verenlerinde sırasıyla %14,8 ve %9’luk bir artış görülmüştür. 
Buradan yola çıkarak daha büyük ölçekli işletmelerin de nakit akışı durumunda zorlanmaya başladığı 
söylenebilir. Bu gidişatın bir sonraki çalışmada da izlenmesi gerekir. 
 
Bir diğer soru seti de şirketlerin borçluluk durumuyla alakalıdır. Tüm şirketlerin %53,6’sı (bir önceki 
çalışmaya kıyasla %3,5’lik bir düşüş) borçları/açık kredileri olduğunu bildirmiştir. Ortalama borç 
sayısı (ikraz, kredi ya da kamuya borç) 2.08 olarak tespit edilmiştir. İnşaat sektöründen katılımcıların 
%64’ü, imalat sektöründen katılımcıların %58,5’i, tarım sektöründen katılımcıların %50’si ve toptan 
ve perakende sektöründen katılımcıların yalnızca %48,5’i en az bir kredisi/borcu olduğunu 
belirtmiştir.     
 
 
Herhangi ticari krediniz/borcunuz var mı? 

 
 
Açık kredisi/borcu olan şirketlerin (katılımcıların %53,6’sı) %16,4’ü borçluluk durumunu 
“yönetilemez” (%7,4) ya da “çok kaygılandırıcı” (%9) olarak tanımlamıştır. Bu alanda bir önceki 
çalışmaya kıyasla %1,9’luk bir düşüş görülmüştür. Katılımcıların %81,9’u borçluluk durumunu 
“yönetilebilir” ya da “rahatlıkla yönetilebilir” görmektedir. En vahim borçluluk durumunda olan tarım 
ve diğer hizmetler sektörlerinden katılımcılar borçlarının sırasıyla %42.9 ve %36.4’lük oranda 
“yönetilemez” ya da “çok kaygılandırıcı” olduğunu belirtmiştir. Bu alanlarda bir önceki çalışmaya 
kıyasla sırasıyla %9,6 ve %5,6’lık artış görülmüştür. 
 
Araştırmanın en önemli sorularından birisi geçtiğimiz yıl zarfında işin belli boyutlarının değişimini 
tespit etmekti ve kâr, KTt’de satışlar ve cironun şirketlerin çoğunluğunda düştüğünü gördük. Bir 
önceki çalışmaya kıyasla ham madde ve işletme maliyetleri artışının başlıca sebep olduğu 
görülmüştür. Bu turda katılımcıların %86,9’u işletme maliyetlerinin, %68,9’u ise ham madde 
maliyetlerinin geçtiğimiz yıl içerisinde arttığını belirtmiştir.   
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İşinizin aşağıdaki boyutları geçen bir sene zarfında nasıl değişti? 

 

 
 
İş gücü piyasasına ilişkin olarak tüm şirketlerin %27,6’sının çalışan sayısında azalma ve sadece 
%17,1’inin çalışan sayısında artış olduğu görülmüştür. Bir önceki çalışmaya kıyasla çalışan sayısının 
azaldığını belirten şirket sayısı %4,9 artmıştır. Bu gidişatın bir sonraki çalışmada izlenmesi gerekir. 
  
 

2.2. Yeşil Hat Ticareti 
 
Bir önceki çalışmaya kıyasla Yeşil Hat4 üzerinden Kıbrıs Rum toplumuna satış gerçekleştiren 
katılımcıların oranı %1,1 azalarak %4,8 olarak kaydedilmiştir; ancak diğer AB Pazarlarına ticaret 
%0,8’den önemli bir artışla %2,3’e çıkmıştır. Böylelikle Yeşil Hattı Kıbrıs Rum toplumu ya da AB’ye 
ticaret için kullanan şirketlerin oranı %0,4 artışla Kasım’da %6,7’den Mart 2023’te %7,1’e çıkmıştır. 
  
 
 
 
 
 
 
 

 
4 Konsey Tüzüğü 866/2004 ("Yeşil Hat Tüzüğü") 
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İşletmeniz aşağıdaki pazarlardan herhangi birine mal/hizmet satıyor mu? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Araştırmadan çıkan kayda değer bir diğer veri de işletmelerin %39,3’ünün Yeşil Hat üzerinden Kıbrıs 
Rum toplumunda yeni müşteriler hedeflemesidir. Bu, katılımcıların yalnızca %28,6’sının böyle 
planları olduğunu söylediği bir önceki çalışmaya göre %10,7’lik bir artıştır. İmalat işletmelerinin 
%33,9’u, tarım işletmelerinin %44’ü, deniz ve orman ürünleri işletmeleri de bu sektörlere yüksek 
talep olan Yeşil Hat üzerinden ticarete alaka göstermiştir.  
  

2.3. Gelecek yıldan beklentiler 
Bu soru grubunda katılımcıların gelecek yıldan beklentilerini incelenmiştir. İlk önemli boyut bir önceki 
çalışmadan çıkan %24 oranına karşın şirketlerin %26,7’sinin “kapanma riskinde”, “zorluk çekmekte” 
ya da “küçülmekte” olmasıdır. Bu bize tüm şirketlerin neredeyse çeyreğinin zor durumda olduğunu 
bu oranda artış eğilimi olduğunu göstermektedir.  
 
İşletmenizin gelecek yıldaki performansını nasıl öngörüyorsunuz? 
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Bu çalışmaya katılan şirketlerin %31,3’ü (yaklaşık üçte biri) istikrarlı devam etmiş. Öte yandan, 
katılımcıların %26,2’si gelecek yılda şirketlerinin büyüyeceğini, %6,3’ü ise güçlü büyüme 
kaydedeceğini belirtmiştir. Büyüme ya da güçlü büyüme kaydedeceğini söyleyen şirketlerin oranı 
%29,7’den %32,5’e yükselmiştir ki bu da iyiye işarettir.  
 
Daha küçük ölçekli işletmelerin gelecek yıldan beklentilerinin daha karamsar olduğu görülmüştür. 
5’ten az çalışanı olan şirketlerin, bir önceki çalışmadaki %7,3 oranına karşın %12,3’ü “kapanma 
riskiyle karşı karşıya” olduklarını bildirmiştir. %7,6’sı ise “zor durumda” olacaklarını bildirmiştir. 5’ten 
az çalışanı olan tüm katılımcıların neredeyse üçte biri (%31,6) “zor durumda”, “küçülmekte” ya da 
“kapanma riskiyle karşı karşıya” oldukları yönünde yanıtlar vermiştir. Benzer biçimde 5-10 çalışanı 
olan şirketlerde de oran %23,8’dir.  
 
2022 yılı sonunda yapılan çalışmaya kıyasla 51’den fazla çalışanı olan büyük ölçekli şirketlerin de 
iyimserlik düzeyinde düşüş görülmüştür. Daha büyük ölçekli işletmelerin %21,5’i “küçülme” 
yaşayacaklarını bildirirken hiçbiri “kapanma riskiyle karşı karşıya” ya da “zor durumda” 
olmayacaklarını ifade etmiştir. Bir önceki çalışmada bu oran %16’ydı ve yine benzer şekilde 
şirketlerin hiçbiri kapanma riskiyle karşı karşıya değildi. 
 
Bunun sebebinin büyük şirketlerinin daha iyi nakit rezervleri olması, piyasaya yayılmalarının daha iyi 
olması ve alternatif gelir kaynakları oluşturma yetileri olması olduğu görülmüştür. Küçük şirketler ise 
daha kısıtlı gelir kaynaklarına, daha düşük piyasa yayılımına ve daha kısıtlı nakit rezervi oluşturma 
yetilerine sahiptir. 
  
Anket katılımcılarına gelecek yıla dair en büyük endişeleri sorulduğunda yanıtların şu ana dek 
gerçekleştirilen iki müteakip çalışmada da 2 ana başlık altında toplandığı görülmüştür. Bunlardan 
birisi %35,6’lık oranla (bir önceki çalışmada %47,8) “yüksek enflasyon ve maliyetlerin artması”, diğeri 
de %25,5’lik oranla (bir önceki çalışmada %20,4) oranla “dövizin değer kazanması/kur 
dalgalanmasıdır. Bu iki etkenin de Kıbrıs Türk toplumundaki işletmelerin ve politika üreticilerin elinde 
olmayan dış sebeplerden kaynaklandığı görülmüştür  
  
 Gelecek yıl işletmenize dair en büyük 3 endişeniz nedir? 

 
 

 

Diğer
Savaşlar ve ekonomi üzerindeki olumsuz etkileri

Müşteriler/tedarikçiler tarafından ödeme yapılmaması
Kapanma riski

Şu an için bir risk olduğunu düşünmüyorum.
Banka krediler

Ülkede her şeyi etkileyebilecek yaklaşan seçimler…
Fikrim yok/cevap yok

COVID-19 gibi bir salgın veya doğal afet (Deprem,…
Ekonomik belirsizlik ve istikrarsızlık

Pazarın daralması
Yetenek Eksikliği / Nitelikli İşgücü Eksikliği

Kıbrıs sorunu, siyasi istikrarsızlık, ambargolar
Döviz kurlarındaki artış / kur dalgalanmaları

Yüksek enflasyon ve artan maliyetler

5.5%
0.8%
1.3%
1.3%
1.5%
2.1%
2.5%
3.0%
3.2%
3.6%
4.0%
4.6%
5.3%

25.5%
35.6%



 
KTt ekonomisi bir yılı aşkın süredir yüksek enflasyon yaşamaktadır ve 6 ay art arda geçen senenin 
aynı ayına göre5 %100’ün üzerinde enflasyon görülmüştür ve yıllık enflasyon Aralık 2022’de %94,51 
olmuştur. Benzer şekilde, 2021 yılı sonunda yaşanan döviz krizi halen akıllardayken 2022 de Euro 
karşısında %32 değer kaybeden Türk Lirası için kötü bir yıl olmuştur6. Şirketlerin başlıca 
endişelerinin Türk Lirası kullanımı ve bununla bağlantılı etkiler (yüksek enflasyon ve yeni bir kur krizi 
potansiyeli) olduğu gözlemlenmiştir.  
 
Şirketlerden ayrıca gelecek yıl için “bir dizi eylemin öncelik düzeyini betimlemeleri” istenmiştir. 
Şirketlerin %69,5’i, muhtemelen bir önceki soru setiyle ilişkili olarak, Mali Yönetim alanındaki 
eylemlere öncelik vereceklerini belirtmiştir. Katılımcıların %65,6’sı işletmeleri için Araştırma ve 
Geliştirme desteklerine ilgi göstermekteyken %62,1’i de öncelik olarak Pazarlama ve İletişime 
Yatırım yapmak istemektedir. 
  
Katılımcılardan gelecek 12 ay için alacakları işletme desteğini seçmeleri istenmiştir. %25,9’u 
Finansman – Erişim ve Yönetim, %11,3’ü Satış/İş Geliştirme ve yeni pazarlara erişim yanıtını 
vermiştir. En yaygın üçüncü yanıt ise %10 oranla yeni makine ve teçhizat desteği olmuştur. 
 
En büyük 3 öncelikli eylem (tüm katılımcı yanıtlarının toplam %64,2’si) işletmelerin mali durumunun 
iyileştirilmesiyle alakalıdır   
 
Lütfen aşağıdaki listeden önümüzdeki yıl işletmenize en çok faydası dokunacak destek alanlarını 
belirtiniz; 

 
 
 
 

2.4. Çalışan Bulma 
Şirketlere iş gücü piyasası koşullarını işletmelerin bakış açısından incelemeye yönelik bir soru seti 
yöneltilmiştir. %26.5’i vasıflı, %5,1’i vasıfsız olmak üzere şirketlerin %31,6’sında eleman açığı olduğu 

 
5 https://stat.gov.ct.tr 
6 http://www.kktcmerkezbankasi.org/tr/veriler/doviz_kurlari/kur_sorgulama/doviz_cinsi_bazinda 

Fikrim yok/cevap yok

Diğer

Özel sertifikalar ve eğitimler

Vergi indirimleri

Sarf Malzemelerine/Stoklara Erişim

Yükselen enflasyona karşı acil önlemler

Operasyonlar - Verimli ve daha etkili olmak

Halkla ilişkiler, tanıtım ve reklam

İnsanlar - işe alma / yönetme

Yeni makine / ekipman

Satış / İş Geliştirme / İhracat - büyüme ve yeni…

Finansman – erişim ve yönetim

10.0%

12.0%

3.2%

3.0%

3.0%

3.3%

4.4%

4.8%

9.2%

10.0%

11.3%

25.9%



görülmektedir. Yeni çalışan arayan şirketlerin oranı bir önceki çalışmaya kıyasla %4’lük bir artışla 
%41,4 olarak kaydedilmiştir. 
 
 
İşletmenizde eleman açığı var mı? 

 
 
Vasıflı işçi arayan şirketlerin %82,8’i bu açığı yakın gelecekte kapatmalarının zor olduğunu 
düşünürken yalnızca %3,2’si vasıflı eleman açığının kolay giderileceğini düşünmektedir. Daha 
endişe verici olan ise vasıfsız işçi arayan şirketlerin %61,1’inin bu açığı doldurmalarının zor olduğunu 
düşünmesidir. 
 
En çok yeni çalışan ihtiyacı olan sektörler inşaat ve imalat sektörleridir. İmalat sektöründen 
katılımcıların %36,4’ünün, inşaat sektörü katılımcılarının ise %36’sının vasıflı işçi ihtiyacı 
bulunmaktadır.   
 
  
Bu açığı giderme yetinizi nasıl tanımlarsınız? 

 
Veriler işletme boyutuna göre incelendiğinde şirket ölçeği arttıkça yeni çalışan ihtiyacı ve eleman 
açığının da arttığı görülmüştür. Bu çalışmada 51’den fazla çalışanı olan şirketlerin %46,7’sinde 
eleman açığı bulunduğu vurgulanmıştır. Bir önceki çalışmada aynı grup için bu sonuç %69,7ydi. Bu 
değer 6-10 çalışanı olanlar için %40,2, 5’ten az çalışanı olanlar için ise %23tür. 
 
   

Evet – vasıflı pozisyon Evet – vasıfsız pozisyon Hayır

29.1%

12.0%

68.6%

26.5%

5.1%

72.6%

Kas.23 Mar.23

1-5 çalışan

6-10 çalışan

11-20 çalışan

21-50 çalışan

51+

20.1%

32.2%

29.3%

17.6%

40.0%

2.9%

8.0%

0.0%

11.8%

6.7%

77.0%

59.8%

70.7%

70.6%

53.3%

Evet – vasıflı pozisyon Evet – vasıfsız pozisyon Hayır



3. Sonuçlar 
 
Araştırma ilk hedefi olan KTt’deki iş ortamının anlaşılmasına erişmiş ve toplanan veriler politika 
üreticilere KOBİ’ler için iş ortamını iyileştirecek projeler geliştirebilmeleri adına çok önemli bir kılavuz 
sağlamaktadır. 
 
Araştırmanın önemli çıktılarından birisi Kıbrıs Türk toplumundaki işletmelerin yüksek enflasyon oranı 
ve kur dalgalanmalarını önümüzdeki yıl için en büyük riskler olarak görmesidir ve ikinci çalışmada 
bu algılanan riskin devam ettiği görülmüştür. Bu iki risk çoğunlukla yerel politika üreticilerin 
kontrolünde olmayan ve kontrol etmesi zor olan dış etkenlerden kaynaklanmaktadır. Ancak yine de 
bunların iş ortamı üzerindeki etkisini hafifletecek çözümler bulunmaktadır. Bu çözümler vergi indirimi 
ve/veya çeşitli yöntemlerle şirketlere finansman enjeksiyonu yoluyla işletmelerin finansal istikrarını 
iyileştirmeyi hedefleyebilir.  
 
Araştırmanın bir diğer önemli neticesi de iş gücü piyasası koşullarıyla ilgilidir. Vasıflı işçi arayan 
işletmelerin %82,8’i yakın gelecekte bu açığı gidermelerinin zor olacağını düşünmektedir. Verilerden 
anlaşılan politika üreticilerin bu yapısal sorunu gidermek için uzun süreli projeler uygulamalarının 
gerektiğidir. Bu eleman açıklarının yabancı çalışanlarla giderilmesi Covid-19 sonrası döneminde iki 
sebepten ötürü daha da zorlaşmaktadır. Bunlardan birincisi azalan iş gücü hareketliliği, ikincisi ise 
Türk Lirası’nın düşük değeridir. KTt ekonomisinde kullanılan Türk Lirası’nın değer kaybetme eğilimi 
göz önünde bulundurulduğunda yabancı iş gücünü KTt iş gücü piyasasına çekmek daha da 
zorlaşacaktır. Dolayısıyla politika üreticilerin iş gücü piyasası koşullarını iyileştirecek projeler 
yürütmesi acil bir gerekliliktir.   
 
Kıbrıs Türk toplumu ekonomisinin Yeşil Hat üzerinden Avrupa ve dünya ekonomilerine açılan önemli 
bir kapısı vardır. 2022 yılında ticarette artış gözlemlendi ve bu birçok sektör için büyük bir potansiyel 
taşımaktadır. Araştırma, Yeşil Hat7 üzerinden ticareti artırmak için ciddi bir potansiyel olduğunu 
gösteriyor; şirketlerin %39,3’ü Yeşil Hat üzerinden Kıbrıs Rum toplumunda yeni müşterileri 
hedeflemeyi planlıyor. Bir önceki çalışmada katılımcılarının yalnızca %28,6’sı böyle planları 
olduğunu bildirmişti. İmalat işletmelerinin %33,9’u ve tarım, balıkçılık ve orman ürünleri sektörlerinin 
%44’ü bu sektörlere yüksek talep olan Yeşil Hat üzerinden ticarete ilgi duyuyor. 
 
Bu bağlamda iki önemli husus bulunuyor; iş anlaşmaları hızlıca sağlanabileceği ve ürünler hızla 
taşınabileceği için ticaret hızlı bir biçimde artırılabilir. İkinci olarak da küçük işletmeler bile ticaret 
ortağı olarak ekonomik krizin etkilerini daha az hissedebilir ve bu fayda en küçük KOBİ’lere kadar 
bile yayılabilir. Özetle, Yeşil Hat Ticaretinin potansiyeli çok hızlı biçimde artırılabilir ve etkileri 
ekonominin tüm unsurlarına yayılabilir 
 
Son olarak; araştırma daha sonraki turlarda ilave sorular ekleyerek ve bu saha çalışmasında sorulan 
soruları tekrarlayarak politika üreticilere birçok etkenin işletme sahipleri üzerindeki orta vadeli 
etkilerini ölçme fırsatı sunacak bağlam bağımlı bir rapor oluşmasını sağlayacaktır. 

 
7 7 Konsey Tüzüğü 866/2004 ("Yeşil Hat Tüzüğü") 
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